

Melléklet a „Pécsi Figyelő” 41. számához.

tanító, illetve tanítónő működik. A fiasztályokra nézve megállapított, miszerint egy rendes külvárosi 600 forint fizetés és két segédtanítói 400 forint fizetéssel ellátott állomás szerveztetik, melyek a közgyűlés jóváhagyása után rendes pályázat útján betölthetők. A léányosztályokra nézve pedig kimondott, miszerint új állomás egyelőre nem szerveztetik, mert kérdéses, vajon a szigeti külvárosi 5-ik osztály jövőre szükséges-e. Ezzel végre valahára elintéztett a tanítói fizetőség, az iskolások meg lesz kimélve attól, hogy az óraadók folyton fizetés-jobbítást és szüneti fizetést kérjenek. Ezen ügy egész simán folyt le és egyhangulag elfogadtatt. De nagyobb port vert föl Károly Ignác külvárosi esperesplébános indítványa és kérelme, melytől több nem azzal, mint hogy kaplányai nem képesek a hitoktatásnak megfelelni és ha az órára meg nem jelennek, akkor legyen ott a tanító és tartsa fenn a fegyelmet, a hitoktatás persze elmarad. Mindenkit meglepett ezen indítvány, mert úgy tudjuk, hogy ép a papság részéről az a panasz, hogy kevés a hitoktatási 2 óra. Indítványozó szerint pedig sok, mert abból egyet elcsinálni akar. Ezen kérdés fölvetése valóságos vallási habortú idézett elő. A vitában részt vettek: Bodó, ki az ügyet az iskolázék elé tartozónak sem ismeri, ha a lelkesek költésességüknek meg nem felelhetnek, forduljanak a megyés püspökhöz; Bolgár, ki Budapestre hivatkozik, hol az esztergomi éresek és a város közösen tartanak külön hitoktatásokat és a hitoktatást a kaplanok kezéből kivették; Szieberth, ki par évvel ezelőtt beadott indítványát a külön hitoktatók föllállítására tárgyában megújítja, mert az indítványozó beismeri, hogy a kaplanok nem képesek megfelelni, az azokra fordított pénzben külön hitoktatók is fölláthatók volna; Aidinger elnök, ki azt adja elő, miszerint a kérdésben már a megyés püspökök tárgyalások folytak, de mert ere emberek nincsenek, azért külön hitoktatásokat nem adhat; Reberics tiltakozik az ellen, hogy a tanító a hitoktató strája legyen, a törvény 2. hivatára előír, tehát betartandó. A vita eredményeképp kimondott, miszerint elnök megbíztatik, hogy a megyés püspökkel tegye magát érintkezésbe, külön hitoktatók alkalmazásának érdekében.

— **Christen megvagdala!** Christen Alajos es kir. hadnagy, a mit keresett, megkapta. A mikor helyén lett volna a kihívás, a lovagias eljárás elől kitérve „törvényes” utra lépett. Most a midőn már lékészt a lovagias terről: kardot rant es lovagias elégtételt kér. Ha ezt egy „civil bagasz” teszi, akkor is elítélendő, hát mennyivel esnyább, ha katona, a lovagiasnak mintaképe követi el ezt a tapin-

atlan eljárást. Christen úgy látszik azt hitte, hogy a „civil bagasz”-zal akárhogy is el lehet banni, hisszük azonban, hogy most már sikerült neki ama üdvös meggyőződésre jutni, hogy nem lehet paczkázní. Kihivta nagy helytén Komjáthyt is, ki hivatkozva képviselői immunitására, megtagadta az elégtételt. Christen azonban a vélegette vitte a dolgot s azt hajtotta nagy garral, hogy Komjáthy gyávának tartja, ha képviselői immunitására támaszkodva nem viv meg vele. Erre aztán Komjáthy hívta ki a hős Christent, a kit a felsőbb parancs kényszerűsége s a kilátásban lévő úti lapu szülte elkeseredettséggel tett hőssé. Komjáthy segédei Olay Lajos és Török Kálmán voltak; Christen segédei Krivosics János és Spurni Móricz. Az ellenlelek Budapest esítőrtökön mérköztek a Károlykaszárnyajvivő-teremben. Christen három súlyos vágást szenvedett: egyet az arczán, egyet a mellén s egyet a — hátán. Ez a vágás, a „rückwärts concentrirungs” jellegzetes pécsettje, csupán a kegyeltes emléki iránti gyengéd figyelemből méretelt a s. k. hadnagy ur hátuljára. Komjáthy teljesen érintetlen maradt! Értésülésként szert a budapesti ifjúság faklyás zenével tisztelte meg Komjáthyt. A jelen eset példa legyen jövőre.

— **Üdvözlő távirat** A pécsi jogakadémia lelkes ifjúsága a következő hazafias szellemű áthatott üdvözlő táviratot menesztette Komjáthy Béla orsz. gy. képviselőhöz, ki Christen hadnagyot alaposan megvagdalta: „Nagyságos Komjáthy Béla országgyűlési képviselő úrnak Budapesten. Alkotmányos jogaink lángkeblű védőjének, a tanoríthatatlan és szilárdlelkű hősek, fényes győzelmehez hazafiasan forró üdvözléttel küldök, rendíthetlen ragaszkodással a pécsi jogakadémia polgárai.”

— **Talián-háború.** Két olaszországi munkás szólalkozott össze a minap a tégláégető kemenczék körül s az egyik nem győzve a szóbeli argumentumokkal kapacitálni, kézzel fogható argumentumokhoz nyult s elkezdte agya-bugyálai kedves földjé, mire ez egy saru forma kést rántott elő s olyat hasított társának a gyomrára, hogy az menten összerogyott, meg azonban nem halt, hanem élve a kórházba szállítottatt, hol azonban gyógykezelés alá vették; ő kelme pedig kerekelt oldott. Keresték, de nem találtak. Másnap a rendőrség kihallgatta a megkéselt taliánt, ki megnevezte a késelőt. Csakhamar jelentették, hogy az illető a kórházban jelentkezett súlyos sebekkel s úgy adta elő a dolgot, mintha ismeretlen tettesek tamadták volna meg a szőlőhegyekben s azok zúzták össze; a késelésről azonban tudni nem akart. A vizsgálat folyik.

— **A dárдай főszolgabírói állás betöltése** érdemében megtartott alispáni értekezlet eredményeként közöljük a jegyzőkönyvet: „Felvételt kértett, 1886. évi szeptember hó 20-án. Jelen voltak: (alulírottak). Alispán ur ő nagysága az előzői székelt elfogalván s a jelenlevőknek szívélyesen megköszönvén, hogy e mai értekezletre megjelentek, előadta: hogy a mulkora a banyavári járási megírt főszolgabírói állás betöltése ügyében tartott értekezlet megállapodásai csakhamar fölbomlottak, szükségesnek tartotta ezért e mai napon egy újabb értekezletet összehívni, hogy az irány, mely a fentemlíttet állás betöltésénél követendő lesz, egyetértéssel és barátsággal megbeszéltesse: kérte egyuttal az értekezlet tagokat, hogy kiki ösztintén és tartózkodás nélkül nyilatkozzék. Ennek folytán: 1. Az értekezlet mindenképp a következő elvi megállapodást mondta ki: Valamint jelenleg, úgy a jövőben is, tisztí állások megtérdesésénél és előléptéséknél, a mennyire a közszolgálat érdekeivel megegyeztethető, mindig az érdem, a szolgalmi évek és a szolgalmatban nyilvánított jártasság vétesék tekintetbe. 2. Attérve a szűnyegen forgó kérdésre, a baranyavári járási főszolgabírói állásra egyhangulag Seh Károly első aljegyző t. b. főjegyző jelöltsége mondatott ki, minek utána Antal Pál siklósi járási főszolgabíró ezen állásra való föllépésre előzőleg újabban is felkeretett, ajálattott, de a jelöltségről mely közszenetének nyilvánítása mellett, az értekezlet kifejezett sajnálatára lemondott; és minek utána továbbá Tröxler Károly szentlőrinczi járási főszolgabíró a jelöltséget hasonló közszenet nyilvánítása mellett el nem fogadhatónak jelentette ki. 3. Ezen jegyzőkönyv kinyomatik és minden megyei bizottsági tagnak tudomás és szíves figyelembe vétel végett megküldetik. A jegyzőkönyv fölvonlatott, befejeztetett és az értekezlet tagjai által aláírattott. K. m. f. Jeszenszky Ferencz alispán, s. k. Kardoss Kálmán s. k. Szily László s. k. Siskovics Tamás s. k. Tost Gyula s. k. Ifj. Jeszenszky Ferencz s. k. Németh Lipót s. k. Nádosy Kálmán s. k. Barossagh Imre főjegyző s. k. Sey Lajos főszolgabíró, m. b. tag, s. k. Tröxler Károly s. k. Radosay Sándor s. k. Kiss Aladár s. k. Nagy Ferencz s. k. Forray Ivan s. k. Antal Pál s. k. főszolgabíró.

— **A megyei legtöbb adót fizető** 1887. évre érvényenyl birandó névjegyzékének összeállítására, illetve kiigazítása és megállapítására vonatkozólag, az 1886. évi XXI. t. cz. 25—28. §§-nak rendelkezéseiből kifolyólag közhírre tétetik: miként a kir. adóhivatalok által bemutatott adókimutatások folyó október hó 8-ik napjától

ezen hó 15-ig bezárólag a megyei jegyzőség hivatalos helyiségében fognak közszemlére kitétetni és az azok ellen netalán szükséges felszólamlások megtehetése végett, ugyancsak folyó hó 17-én, mint az igazoló választmány összejűlése és a névjegyzék megállapítása napján is a megyei székház nagytermében kitéve tartatni. Fölvonlatnak ennélfogva mindazon megyei lakosok, kik ezen a fentkített határidő alatt betekinthező kimutatásokban netalán hibásan vagy egyáltalán föl nem vétettek, de a fölvetelre törvényes igényt tarthatni vélnék, úgyszintén azokat, kik a hivatalos törvény 26. §-nak kedvezményeit t. i. öszes egyenes államadójuk kétszeres számítását igénybe venni kívánják, miszerint a foróló évi október 17-ik napján reggeli 9 órától 12-ig és délután 3 órától 5-ig Pécsen, a megyei székház nagytermében tartandó nyilvános ülések tartama alatt az igazoló választmány előtt szóval vagy írásban jelentkezni és jogosultságukat kellő okmányokkal igazolni el ne mulasszák, mert a ki nem jelentkezett vagy jogosultságát igazolni nem tudja, az adó kétszeres számításnak kedvezményétől ezen alkalommal elesik. Megjegyeztetik még, hogy a legtöbb adót fizetőknek az igazoló választmány által folyó hó 17-én ekként megállapított névjegyzéke — betekinthező és az ellen az allandó bíráló választmányhoz az alább érintett határidő alatt — beadható felebezéseknek benyújthatása czéljából folyó október hó 19-től november 2-ig bezárólag leend a megyei székház hirdető tábláján kifüggesztve s egyszersmind az egyes községeknek is közszemlére való kitétel végett megküldve.

— **Kolera Batinán.** Dr. Jellasits Károly baranyavári járásorvos jelentése szerint Batinán két kolera eset merült föl s mind a kettő halállal végződött. Az egyik Adorján Knoll Boldizsárné, a másik Czinderi György, mind a kettőn batinai lakosok. A dezinfekció, mint az orvos jelentésében írja, megtörtént. — Nem mintha kételkednünk az óvo intézkedések szigorú végrehajtásában, de mert nálunk Baranyában a törvényes intézkedések rendszerint csak papíron szoktak eszközöltetni: nagyon kívánatos lenne, hogy a megye hatóságai sürgősen a legnagyobb lelkiismeretességgel venné elejét e bajnak. Előbb Mohács-on, most meg Batinán ütötte föl a fejét a rém: vigyázzunk, nagyon kerülget!

— **Az építő-iparosok téli tanfolyama** a budapesti állami közép-ipartanodában (VIII. Sandortér 4. sz.) folyó évi november hó 3 dik napján fog megnyitattni s a beiratások október hó 15-ik napjától november hó 2-ik napján tartatnak. A tanfolyam négy téli félvre terjed s évenként november hó végeig tart; e tanfolyamon

az illető építő iparosok rendszeres szak kiképzéstést s annak sikeres bevégzése után jogérvényes kőművesmesteri bizonyítványt nyernek. Tanulóknak fölvetének a 14. életév betöltőtől azon kőműves-, ács- és kőfaragó-segédék, a kik folyékonyan olvasni, írni és számolni tudnak s legalább egy évig a gyakorlatban működtek. A fölvetelre jelentkezők erkölcsi bizonyítványt, továbbá főnökeiktől igazolványt tartoznak előmutatni arról, hogy mely idő óta működnek a gyakorlatban és mely szakban dolgoznak.

Mai számunk hirdetsi rovatában hozuk a f. hó 12-én kibocsátandó magyar bazilika sorsjegyek tervezetének kivonattát. — E sorsjegy-kölesön, melynek engedélyezése, mint halljuk, az ilyenmű különben is nehezen engedélyezett sorsjegyek sorában az utolsó leend — nagyon kedvező benyomást tesz. Úgy tetszik, még inkább hivatalva van a kedvező talajt, melyt a kibocsájtásuk óta jelentékenyen emelkedett magyar vöröskereszt sorsjegyek az ügy nevezett kis sorsjegyek elárusítása czéljából teremtettek, még jobban kibővíteni. A bazilika sorsjegyek, nem tekintve a kölcsönnek az általános támogatásra annyira méltó czélját, a gyakori hasznok — melyeknek elseje 120,000 ftos adómentes nyeresémmel már ez évi november 1-én fog megtörténni, a sok és nagy nyeresémmel, és a kitűnő alapítás által előnyökkel bírnak, melyek csak sokkal magasabb áru nagy sorsjegy-kölesönök által nyújthatnak.

Irodalom.

≡ **A „Kereskedelmi tudományok”** közérdekű, ismertetésszerű és Zechár Gyula tanár szerkesztésében Budapestben (II. ker. Albrecht-út 8. sz.) megjelenő folyóirat II. füzettét vettük. E füzett füzettől kezdődött kelt meg a laikus szemléletben is a programjához híven 3 ívből áll, melyek elseje folytatóság a könyvezetést tanítja, második a váltó ismertetit, harmadika pedig mint „Keresk és pénzügyi szemle” közérdekű szakdolgozokkal foglalkozik. A könyvezetést illető rész a lettár felvétel körüli eljárásról, a cselekvő és szenvedő váltókról, a lettárkönyvek kiállításáról, a mérleg fogalma, alapja és alakjáról, valamint a lettár és vagyoménygör zárlatáról és az approximatio mérlegéről tárgyal, míg a váltó-ismei részben a váltó lényeges és szokászerű kellékei és azok jogi hatályai, valamint a különfélekepen elnevezett váltók, ezek lejárati ideje és ennek kiszámításai vannak ismertetve. Mindkét részben a gyakorlati szokások a tenállo törvényekkel egy összhangzólag vannak előadva, hogy ez irányban e szakismeretek magán uton is elsajátíthatók. A folyóirat mellékletében dr. Boosor Károly és dr. Góz József értekeznek; valamint az üzleti lettár újabb kezelése és a nyeresémmel osztalékos takarékbetétek vannak ismertetve. A könyvszemlében Név László kereskedelmi levelező és dr. Záray Károly „Kereskedelmi öngyűvált” munkái vannak ismertetve. E jeles folyóirat előzetési ára évenyenként 2 ft, melyt a szerkesztőséghez posta-utalvánnyal küldhetni be.

III. A „Magyar Háziasszony“ című háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap, mely egyáltalán magyar gazdasszonyok országos egyletének hivatalos közlönye, minden egyes számban tartalmaz étlapot az egész hétre s nem kell más tenni, mint az étlap szerint megfőzni az ebédet. Minden gondtolt meg vagyunk mentve, mert ezek az étlapok oly ügyesen vannak összeállítva, hogy az egész évben nem találni két egyforma ebédre. Azonkívül minden szám néhány ételnek készitési módját is tartalmazza és pedig nem úgy, mint a szakácskönyvek, hanem tapasztalás után, mert a szerkesztőség azt az ügyes rendszert honosította meg, hogy minden előzetlenül közlé tetheti a lapban a konyha körül szerzett tapasztalatait. Ezenkívül a „Magyar Háziasszony“ egész tárháza a hasznosnál hasznosabb tudnivalóknak. Főbb rovatai a konyhán kívül: Társadalom — Nők munkaköre. — Gyermekek — Oktatás. — Házi orvos — Egészségügy. — Háztartás. — Gazdaság. — Divat. — Kézimunka. — Rubrikát. — Lakás. — Házi szerek. — Házi állatok. — Kertészet. — stb. stb. A „Munka után“ című ingyenes szépirodalmi melléklet pedig kiváló írások és írónők tollából eredő regényekkel, beszédekkel, költeményekkel, továbbá talányokkal stb. kifőnően gondoskodik az olvasók szórakozásáról és s így bátran mondhatjuk, hogy a „Magyar Háziasszony“ egyike legérdekesebb és legváltozatosabb lapjainknak. A „Magyar Háziasszony“ előfizetés ára egy évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed évre 1 frt 50 kr. Előfizetheti legelőszérűben postautalvány által, ezimeve a „Magyar Háziasszony“ kiadóhivatalhoz Budapest, nagy korona-utca 19. — Mutatványszámok ingyen küldetnek mindazoknak, kik a kiadóhivatalhoz ezekért — legelőszérűben levelezőlappal — fordulnak.

III. A halál öröktől. Irányregény Graecza Györgytől, a „Budapest“ szerkesztőjétől. Az öngyilkossági mániát ostromozza. Megjelent Lámpert Róbertnél Budapest. Ára: 1 frt.

III. Olvasókör. Szépirodalmi regény-folyóirat. 12-ik füzet. „A narbonnei kastély titka.“ (Folyt.) Born Györgytől. Szerkesztő Fülöp György Budapest. Előfizetés ára: egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed évre 1 frt 50 kr. Egy füzet ára 25 kr.

III. Vettük a „Képes Családi Lapok“ 53-ik. valamin az október 1-én megnyíló IX. évfolyam 1-50 számát. A magyar szépirodalmi heti lapok között kétségkívül a „Képes Családi Lapok“ áll első helyen, ugy érdekes s változatos tartalmánál, valamint szép képei és felünnen szép kiállításánál fogva. Felhívjuk reá t. olvasóink figyelmét. Az előfizetési pénzek Mészáros Vilmos könyvkiadóhivatalához (Budapest IV. Papnövelde-utca 8.) intézendők. Az 53. szám tartalma: Mészáros Vilmos (Füredi, tör. éret. vége) Pául Árpádtól. — Tizenöt forint kamatja (Vig elbeszélés, vége) Gád Mészáros. — Távolban. (Költemény.) Feleki Sándortól. — A nevelő ur. (Elbeszélés) Szukits Lajostól. — Öngyelen szerelm. (Rajz.) Gyöngyössi Lászlótól. — Turista levél. II. (Tárcza) Oeszló Gyusztávótól. — Képmagyarázat. — Mindenféle. Képek: A révész leány. — Az oroszla vendégsége. — Angel anya. Melléklet: „Egy anyakönyv titkai“ Társadalmi regény. Kászonyi Dánieltől) 401—416 oldal. — Mai számunkhoz van mellékelve a „Nővilág“ szeptember havi száma. A havi körön: Előfizetési felhívás. — Heti-naptár. — Sakk-talány. — Szám-rejtély. — Mezőfejtések. — Megfejtők névsora. — Jutalmak. — Hirdetések. — Az 1-50 szám tartalma: A kik a házuak megették. (Elbeszélés) Tolnay Lajostól. — (Köttemény) Szabó Endrétől. — Az ifjúság forrasai. Dr. Cs. tól. — Arany Rakhel. (Elbeszélés.) Brankovics Györgytől. — A tudós papa. (Humorészek.) Elmértől. — Tűz és fény. — A szobaciczus. (Elbeszélés.) Werth Linától. — Képmagyarázat. — Mindenféle. Képek: Stuart Mária halálós ítéletét hallgatja. — A felköszöntök. — Budapesti közölők. Melléklet:

„Harcz a millióért.“ (Regény.) Xavien de Montepien-től. 1—16 oldal. Előfizetheti Mészáros Vilmosnál. Budapest IV. ker. papnövelde-utca 8. sz. Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

A sertés-hizlalás.

(Folytatás.)

Hajdina vagy pohánka.

A mely vidéken ezen gabonamem díszlik, ezzel nagy előnnyel hizlalhatnak. Ha a nagy hizláló anyyi árban juthatna métermázsájához, mint az ősi árpához, vagy kissé silány kukoricához, bátran hizlaljon ezen gabonamemmel.

Ha úgy felpuhítja, hogy minden egyes szem felpezd és felduzzad, nagyobb használnak dolgozik, mint a fentebbi eleséggel. Nagy keményítő tartalmánál fogva gyorsan hizik tőle a sertés és nem zabál meg oly könnyen ettől, mint a két fentebbitől; kissé több ső kell hozzá.

Házi szükségletre való hizlálásnál tegye a gazda azt, a mi a nagy hizlálóknak mondatott; ne etesse meg a hajdínát lovaival, adjon azoknak inkább zabot, mint termeszettől jobban illőt, s hizlaljon hajdínával; ha ezt egyszer megkísérlé, tudom, figyelem nélkül nem hagyja jövőben ezen jó hizláló ezikket.

Köles.

Vannak évek, midőn a köles eleső és értékehez képest 15—20 perzenttel olcsóbb kukorica és árpa arányánál. Ezt szintén azzal kell, hogy duzzadjon és szíjjel repedjen. A hizlálás lassabban megy, mint kukorica, árpa vagy hajdínával, de silőeknek adni még legelőre járnak, annyit eredményez, mint kukorica vagy árpa. E szerint jól teszi az a tenyésztő, ki ezzel mint gyakran sokkal olcsóbb eleséggel eladásig javítja silőit, vagy épen öreg hizóit.

Ha akkora mennyiséggel rendelkezik, hogy a silőőknek fejenként 5—6 métermázsza rendelkezésére áll, azokat kihizlalhatja vele. Hús és zsír különös izt vagy szagot nem kap tőle, szalonájja keményebb, mint az árpával hizlalté, és kis gazdának, kik házi szükségletre hizlálnak, különösen ajánlom kemény jőzül szalonájja végett; a husa sem oly puha, mint az árpával hizlalté.

Z a b.

A zab a sertésenyésztésben és hizlálásban kis szerepet játszik, a malacok azonban jól nőnek tőle, virgonczok és egészségesek, inkább ajánlanám malacnevelőnek mint a tiszta kukoricával való nyári nevelést, főképp szük legelőnél, jólakásig etetve nem hizlalja a malacokat zsirra és egészségesek lesznek nyáron át.

Ha pedig oly olcsón juthatna hozzá a hizláló, hogy 1 métermázsza ősi árpanál 30—40 perzenttel olcsóbb volna, fölpuhítva, minden tétovázás nélkül hizlaljon vele silőöket, mert ettől rendkívül gyorsan nőnek. Kissé több sőt kíván. Ha mégis 20 hét alatt, mint zsiros sertések eladhatók nem volnaának, további 5—6 heti árpa vagy kukoricával való hizlálás tökéletessé teszi őket. Jó keverve adni a hizóknak kölessel. A sertések késedelmesen laknak jól vele a hosszas rágás miatt. Jó — szükség esetén — nagy tért foglaló tümege miatt télen sertések etetésére fordítani.

Egyszer s mindenkorra megjegyzem, hogy sertéseknek vályuból való etetésénél a vályu silő rudat kell alkalmazni oly magasra, hogy a kényelmes evésben ne gátoztassanak. Lehet ezt a vályu végére erősített oszlopra szegezni, vagy ezt földbe verve, a vályut ide-oda kivehetővé tenni, és ezt azért, nehogy a sertések evés közben egyik vályuról a másikra futkosván, lábaikkal az eledelt kiszórják, kirugdallják a vályuból; azért jól teszi a darával hizláló, ha aránylag a hizóhoz képest 2, 3, 4 db. más sertést szoktat az etetőre, melyeket etetőkör kiver a hizók közül, de midőn a hizók jőllaktak, beereszti őket összeszedni a mi elszóródott s a vályukat kinyalogatják; ezek is szépen javulnak és nem megy karba a hátramaradt eleség.

Telettésnél pedig szalmával legyen a vályu környéke meglintve, hogy a lerakódás ilyenkor a szalmával elegendjek el. Így a trágya szaporodik. Vannak, kik azt állítják, hogy a sertétrágya kevés és értéke csekély, ezeknek megjegyzem, még pedig tapasztalás után, hogy fiz darab öreg sertés anyyi trágyát készít, mint egy darab gulyabeli tehén, t. i. ha nyárban is aomszalma nem hiányzik, télen a gyomor egész jóllakásig adandó luczerna vagy más eleséggel kitöltitek; az etető vályuk körül bőven szalmát terítünk, az öl-udvarban a hulladékot összesöpörjük, az emésztőbe szállítjuk. Nézze meg nálam, ki sertétrágyát látni akar. A malacz-katroczok udvarára szintén szalmát kell hinteni, mert a göbék a katroczokból való kibocsátásakor nagy lerakódást tesznek.

(Folytatása következik.)

Gabona-árjegyek.

Pécs sz. kir. városában 1886. évi okt. hó 2-án tartott heti vásárról.

Buza	jó	8 frt —
	középszerű	7 " 70
	legalábbvaló	7 " 50
	jó	6 " 20
Készreos	középszerű	6 " —
	legalábbvaló	6 " —
	jó	6 " —
Rozs	középszerű	5 " 80
	legalábbvaló	5 " —

Árpa	jó	6 " 60
	középszerű	5 " 40
	legalábbvaló	5 " —
Zab	jó	5 " 90
	középszerű	5 " 70
	legalábbvaló	5 " —
	jó	6 " 10
Kukorica	középszerű	6 " —
	legalábbvaló	6 " —
Szála	—	2 " 60
Szalma	—	1 " 80

Nyílt-tér. *)

A téli idényre

olcsó és jó tüzelőfa

szerezhető be most tételre leszállított áron

Spitzer Adámnál

Pécssett, a hal-téren.

Tisztelettel bátorkodom a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy

ügyvédi irodámat

Pécssett Vörösmarthy-utca 3. számú házba (földszint) áthelyeztem.

Pécssett, 1886. október 5-én.

Dr. Zöld Sándor,

ügyvéd.

*) Ezen rovat alatt megjelentek-kört nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

NAGY FERENCZ,

lapfolyóiratok

KIS JÓZSEF, VÁRADY FERENCZ

felolvasó szerkesztő. főmunkatárs.

Hirdetések.

Előnyös kereset!

Minden rangu állandó személyek, kik a törvény által megengedett állam- és magán-sorsjegyek részesítettetés mellett eladásával (az 1888. évi XXXI. törv. cz. szerint) foglalkozni óhajtanak, igen előnyös feltételek mellett mindenhol felvétetnek.

Némi szorgalom esetében **tőke és koczkáztatás (risico) nélkül havonta 100 egész 300 frt. könnyen kereshető.**

Ájlatlank a jelen foglalkozás megnevezésével intézendők a fővárosi váltóüzlet-társaság Adler és társához Budapest.

48589
1886. sz.

Hirdetmény

a folyó 1886. évben megtartandó erdőőri szakvizsgák ügyében.

Az erdőőri szakvizsgák a folyó évi október hó 18-án s az erre következő napokon Budapest, Pozsonyban, Besztercebányán, Miskolczon, Kasán, Mármaros-Szigeten, Debreczenben, Kolozsvárt, Brassóban, Temesvárt, Zomborban,

Pécssett

és Szombathelyen a vármegye házbán délelőtt 9 órakor fognak megkezdni és folytatolag megtartani.

Felhivatnak mindazok, kik ezen szakvizsgát letenni szándékoznak, hogy hiteles bizonyítványokkal felszerelt folyamodványaikat a vizsgák székhelyére nyújtsák be. erdő-felügyelőhöz nyújtsák be.

Budapest, 1886. aug. hó 11-én.

Földmívelés-, ipar- és kereskedelmügyi m. kir. Miniszterium.

392. sz. (1—1)

Máriacelli gyomorcsöppek.

Kitűnő hatású szer a gyomor minden betegséiben.

Védőleg



Főműhelytől, gyomorbetegségek, rossz illatú lélekzet, felhőzódás, savanyú felbőfőzés, köllök, gyomorhurut, gyomorégés, hemok és ártaképződés, felfúgas, nyálkázás, égés, sárgaság, undor és hányás főfajásáha a gyomorotl eredő szorulás, a gyomorok étellel és itallal való túlterhelése, elzártság, lépmáj- és aranyeres károsulások esetében. Egy Egység a használati utasítással együtt 35 kr.

Központi szerkűldés Brady Karoly gyógyszerész által Kémszierben 157. (Mórvonország.)

Kapható minden gyógyszerárban.

Óvást! A valódi mariacelli gyomorcsöppeket sokat hamisították és mászóznak. A valódság jeleül minden üvegnek pros. a feletti védőjegyzék ellátott horitókba kell göngyölege lennie és a minden üveghez mellékelni használati utasítást meg kell jegyezni tenni, hogy az Kémszierben Gussák Henrik könyvnyomdájában nyomott.

PÉCSI FIGYELŐ.

Előfizetési díj:
 Postán vagy Pécsen házhoz küldve:
 egész évre 5 ft., félre 2 ft 50 kr.
 ügyfél évre 1 ft 25 kr.
 Egyes szám 10 kr.
 Megjelenik minden szombaton.
 Régei számok kaphatók Weidinger N.
 könyvker. (Széchenyi-út.)

Hirdetések ára:
 Egy öt hasábos pécsi sor egyszeri
 megjelenéséért 6 kr., 3-szori 5 kr.,
 10-szerért 4 kr. Uzenendő. — Minden
 hirdetés után 30 kr. bétéjűdíj uze-
 nendő. A nyitlér 1 pécsi sor 10 kr.
 A hirdelési díj előre uzenendő.

SZERKESZTŐI IRODA:
 Ó-pósta-utca 16-ik szám.
 Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.
 Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban,
 Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden póstahivatalnál.

KIADÓ HIVATAL:
 János-utca 8-ik szám.

Igazságszolgáltatásunk.

Az egész országban végig zúg a fölháborodás, valahányszor az igazságszolgáltatás késleltetése következtében a bűnös megmenekül földi büntetésétől. És ez vajmi sürtlen szokott előfordulni. A bírák menséjére fölhozza a törvényszék, hogy sok a munka, túl vannak halmozva. Meddig fogja még magát ez a kifogás tartani? Miért támad oly hosszú időköz a vizsgálat befejezése és a tárgyalás napja közt? Talán azért, hogy a vádlott vizsgálati fogságban töltsen ki az esetleg reá szabandó büntetést. De hátha tovább rélt, mint a mennyit az ítélet később rá szabott. Vagy ez nem tesz semmit?

Megvan a tettes, beismer mindent; megvan a tanúk, beigazolnak mindent; csak az ítélet nincs meg, csak az késik, késik addig, a míg a vádlott a börtön gonosz szellemeivel erős ismeretséget köt; társaival való sürü érintkezés kivételt minden emberi érzéséből! Ideje van a külső hangulatot tanulmányozni; a terhelő tanúk vallomását kitudja, s tán a vizsgálati jegyzőkönyv egyes sorairól is tudomást szerez, ha nem is besugárzó által, hanem becsémpészett újságlapból; tárgyalást rendeztet a börtönben társaival; az egyik adja a bírót, a másik az ügyészt, a harmadik a tanut, a negyedik az ügyvédet, s mikor a vádlott beismeri a bűnét, a bíró, meg az ügyész, az ügyvéd, de még a tanu is ráford, hogy te bolond, hiszen ha mindent beismeresz, akkor elítélnek, fölkapasztanak! — Igazatok van, tagadni fogok mindent, mondja a vádlott s a végtárgyaláson hazugnak deklarálja beismerő vallomását minden szavát, minden hangját, minden lehelletét. Tehetetlenül teszi az egész törvényszéket s kineveti az ügyészt.

Gyorsabb igazságszolgáltatást kérnénk!
 Ot-hat éves vizsgálati ügyek fekszenek a bírák asztalán, melyek elintézésre, illetőleg befejezésre várnak. Aztán az az eset is előfordul, hogy az évek előtt kihallgatott tanúk a végtárgyalásig elefejtik nemcsak vallomásukat, hanem magát a ténykörülményt is, a melyről tanuvallomást tettek.

Sürtlen megtörténik, hogy a tanúk a vádlottal való szembesítés alkalmával a vádlottban már nem ismerik föl a tettest, bár a cselekmény elkövetése után a vádlottal való első szembesítéskor rögtön fölismerték. Pedig a bűnös cselekmény megtorlását a tanúk vallomásától teszi függővé a törvényszék, sok esetben még ott is, a hol bűnös beismerő vallomást tesz. Psycholog sokat következtet a szembesítéstől. Ha valakinek a szemébe mondhatjuk „gyilkos vagy, tolvaj vagy, láttalak” — a vádlott belső világa az arcra ül, a bűnös lélek küzdelme megránczolja az arcizmokat és átfesti az ábrázatot.

De ha a tanu azt mondja, hogy „már nem emlékszem, régen volt”, mivé lesz a vád ereje?
 Egy igen fontos körülményre hívjuk föl az igazságügyminiszter figyelmét. A bírói karban nagyon is sürtlen előforduló személyváltozások, áthelyezések szintén nagyban hozzájárulnak az ügyek késleltetéséhez. Az akták elintézése így mindig utódról-utódra száll. Sokszor félvelet vagy tán többet is eltölt az új bíró a régi vizsgálati iratok áttanulmányozásával, a mit alig fejt be, beáll egy körülmény — akárhogy és akármiképpen — mely szerint ő is elhagyja helyét, melyet az aktákkal együtt megint egy újabb faktor vesz át.

De akár kinevezés, akár áthelyezés folytán történjen a személyváltozás, ne hagyassa el a vizsgabíró addig a helyét, a míg a megkezdett vizsgálatot be nem fejezte, legyen az bármilyen stadiumban és bármilyen jelentőségű.
 Bűnügyi statisztikáinkból tudjuk, hogy a hamarosan bevégzett vizsgálat, illetőleg ítélethozás igazságszolgáltatásunk történetkönyvét egyszer sem kompromittálta annyira, mint a hosszú huzavona, a késleltetés, melynek következtében igazságszolgáltatásunk nem egyszer lett kigúnyolva az által, hogy justitiánk megfosztott az elégtételvéstől.
 Gyorsabb igazságszolgáltatást kérnénk!

Országgyűlés.

Érdekes ülése volt ma egy hete (szombaton) a képviselőháznak. Diszes és nagy karzati közönség, megtelt képviselői padok. A kérvények kapcsán tárgyaltak a Janszki-ügyet. Innen az általános érdeklődés. Előzetesen a bankadósságról szóló törvényjavaslatot tárgyalták, melyet rövid vita után a többség elfogadott. Következett a kérvények tárgyalása, nevezetesen a törvényhatóságok fölliratai a Janszki-ügyben. E fölliratok tudvalevőleg Borsodmegye példájára az önálló magyar hadsereg föllállítását kéri. A vita igen élénkben indult. A szónokok hosszú sora szólalt föl Polónyi Géza indítványa ellen és mellett, hogy a kormány terjessze a ház elé a királyi ismeretes kéziratait, hogy e kézirát alapján tárgyalhassák a hadsereg kérdését. A kormány és partja ellenezte az indítványt az a kifogással, hogy a korona nem vonható bele a vitába és a királyi kézirát ügyis megjelent a hivatalos lapban. A többség leszavazta Polónyi indítványát. Csak czután kezdődött az érdemleges vita. Gajary Ödön volt az előadó, de néhány szerencsétlen kifejezése oly boszantólag hatott, hogy a függetlenségi és 48-as párt zajosn követelt más előadót és perczekig szótelenül hangoztatta: Eláll! Eláll! A zajos jelenet és mulató közbeköltások gyakran ismétlődtek az előadó beszéde folyamán. Utána Györfly Géza egy szép és megfontolt beszéd kíséretében a függetlenségi és 48-as párt zajos helyeslése között nyújtott be határozati javaslatot a magyar nemzeti hadsereg föllállítására tárgyában. Végül Tisza Kálmán miniszterelnök beszélt. Igen gyenge érvekkel ellenezte az imént említett határozati javaslat elfogadását. Ülés végén Hely Ignác interpellált Kaulbars orosz tábornék küldetésére iránt. — A förendi ház szintén tartott rövid ülést.

Kedden, szerdán, esztőtörtékn folytatták a Janszki ügyre vonatkozó kérvények tárgyalását. Műnch Aurel hadarása után Apponyi Albert gróf mondott nagy beszédet. Ezt követték Pulszky Agost és Hely Ignác beszédei, a melyekre sommásan válaszolt a miniszterelnök. Végül Polónyi Géza beszélt, ki Hely Ignáczal egyetemben az önálló hadsereg mellett kitűnő érveket hozott föl. Polónyi e beszéde a legszebb parlamenti sikerek közé számítható. A szerdai beszédek özőből világitótoronyként emelkedik ki Irányi Dániel, ki nemcsak a legtisztább alkotmányosság szempontjából bírta a kir. kézirátot, hanem sok zavaros fogalmat tisztázott. Beszéde minden pártja nagy hatást gyakorolt. Pártunk részéről talpraesett beszédet mondtak még: Thaly Kálmán, Matkovich Tivadar és Gulácsy Dezső. Figyelemreméltó volt ifj. Abrányi Kornél fölszólalása is. A kormánypart részéről csak Horváth Gyula beszélt.

Csütörtökön pártunk részéről éles beszédet mondott Herman Ottó és Pap Elek. A függetlenségi antiszemita közlül Szemerecz Emil mondott talpraesett beszédet. Fölszóltak még: Vesztér Imre, Vadnai Károly, Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter. Ülés végén Herman Ottó interpellált Szegeden a kolera elleni intézkedések tárgyában. Tisza Kálmán miniszterelnök rögtön válaszolt.

A balkán színjáték.

Az volt az első jelenet, hogy Bulgária fejedelmét elkergették. Hatásos jelenet volt az alatt a czim alatt, hogy: államcsíny. A rendező az orosz diplomácia, a sugó Bismarck herceg s a néző publikum között ott látjuk az osztrák-magyar külügyi kormányt is.

Most a rendezés folyik a második fölvonáshoz. Az orosz diplomácia ravasz óvatossággal bökölget a hatalmaknak s e közben Bulgáriába belopja politikai ügyvivőjét, báró Kaulbars, hogy ott befolyásolja az intéző köröket s a bulgár nemzetgyűlésre ráoktroválja a muszka tendenciákat. Az orosz ügyvitel nem akar mást, mint a fejedelm-választást ügy elkészíteni, hogy olyan egyén ültetessék a trónra, a ki elég sima diplomata legyen az antagón hatalmak iránt s egyuttal jobkbeze legyen e czárnak abban a szándékában, hogy a balkáni szlav elemeket föllégtatva s zürzavart csinálva a felszigeten, ő Konstantinápolyba tesse be lábát. Ez lesz tehát a czime a második fölvonásnak: a czár bevonulása Konstantinápolyba.

Azután közöl lesznek már a kolozs-szushoz; mi magyarok különösen azon fogjuk észrevenni magunkat, hogy a szlavizmus utján hozunkban fog lakni a szövetség, s csak az lesz hátra, hogy egy szép Szent-Mihály napján nekünk mondják föl a lakást. Ez lesz a harmadik fölvonás, s ekkor vége a komédiának.

S ha tekintjük egyrészt a német kancellár biztató magatartását s a francia revanche háború esélyeire tartogatott, egyuttal az osztrák dynastiára aggasztónak tetsző oroszbarátságot; másrészt Aglia elszigeteltségét s az osztrák-magyar diplomácia hagyományos lesipuskás szellemét: alig lehet kételkedni, hogy a színjáték zavartalanul fog lejátszódni. Törökország gyenge anyira, hogy a hatalmi konstellációban csak a proféta zászlajánál fogva esülig. Az ő actualitása már nem sokat számít a diplomáciai esztározásokban, s amikor már számít, határozó befolyása a nélkül kétségít szituaációra nem lehet; csakis élet-halál harc. Nem az ő hibája egészen, hogy ez így van, hanem az európai hatalmak büne jó részt, amelyek a helyett, hogy a nagy szlaváramlat régi védbástyáját labra segítették volna, el berlini szerződésezték jelentékeny szuverén jogait

s közös kapzsisággal tették roskatag palánkká az egykor jó bástyafalat.
 Monarchiánk külügyi kormánya többet bizza abban, hogy Bécs is hozzáállt a német-orosz szövetségi mumushoz; biztosabbnak vélve a német-orosz kohóban szított tüzlángesapásától menekülni, ha ő is a futjátót segíti nyomni, mint ha a balkán-államok konfederációjának élén farkas-szemét néz a két korifeussal: most kénytelen helyzetében téltlenül nézi az orosz rafinériát, s nem mer mocezzanni szövetségi helyzetében akkor sem, ha Bulgáriában az orosz protektorátust manguralják is. Ez pedig végzetes sakkhuzás lesz Magyarországra, és Magyarország jövő sorának véres örvényébe épen úgy kerül bele, mint Pilátus a krédóba.

Az egész magyar politikai közvélemény a mellett nyilvánult, hogy Battenberg herceg pártfogásával meg kellett volna kezdeni a balkán-államokkal való szövetezést s a konfederáció által jelentőséget adni Törökországnak. E szövetezéshez kétségtelenül hozzájárul volna, a mint ma is szívesen hozzájárulna támogatásával Angolország is. Magyarországnak, sőt Ausztriának is ezt kívánna biztonsági érdeke.

Ámde a monarchia külügyeiben a magyar nemzet politikai véleményére nem szoktak súlyt fektetni s a magyar parlamentet végigot csak annyiba veszik, mint a kalitba zárt madár vergődését. A valóssággal ellenkező kijelentéssel informáltatta a bulgár eseményekről is a külügyi kormány, hogy t. i. a monarchia nem enged meg az orosz befolyásnak olyan érvényesülését, mely Bulgária önállóságát s a bulgár nemzetgyűlés szabad rendelkezési jogát korlátozná, pedig ott van az orosz ügynök s tény, hogy ez bujtogat, üjleszt, tenyegyet az orosz védruság agitátoraként. Bécs a német kancellár utmutatása szerint jár s ebben van bizalma, mert így habar csak időleges biztatásába, ha nem csordul, esőpén egy-egy kis Bosznia és Hercegovina, pedig annak a Boszniának és Hercegovinának, ha nem szabad államok, csak muszka szomszedság kell, hogy tízes üzkévé váljanak a monarchiának.

Veszélyes játék valóban, a mi most a keleten foly s rövidlátásban bűnös a külügyi kormány, hogy téltlenül nézi az orosz kéz munkáját. Bár volna monarchiánk diplomáciájában most egy Peleski notárius aki közbevágná a játékba s torlon ragadná a feketelékű muszka Othellót!

Kalma István.

Városi közgyűlés.

Pécs szabad királyi város köztörvényhatósága, folyó 10-11-én (hétfőn) rendes közgyűlést tartott, a szokottnál jóval nagyobb érdeklődés mellett. A bizottsági tagok már fél órával a gyűlés megkezdése

TÁRZA.

Az iskolai takarékpénztárakról.

Értekezés.
 Tartotta az alóbarányai-drávántúli református tanítóegyesület közgyűlése:
 Kalma István,
 módosítási ref. tanító.

A népiskola a modern fejlődés e ma folyó korszakban valóságos tudomány-bazar. Tele van ez mindenféle felébe harmadaba készült, új, fejletés- és foltoz tudományával. — Ide jár venni minden életpálya alapismeretet. Kinek mi tetszik. — Eltekintve attól, hogy az intellektuális világot termelő összes tudományágak innen ruházkodnak föl a középiskolák kőszobán: a gazdasági, kereskedési és iparos pályák nagyrészt erre támaszkodnak esőpán: szóval oda fejlődött a mai népiskolai tanrendszert, hogy abban lehetőleg minden tudományok és mindenféle műszaki ismeret-ágnak alapja képviselve legyen. Helyesen mondani bárki, hogy a mostani tanrendszereknek a czélja: ezermestereket képezni, a kik mindenhez értenek valamit.

Nem felejtkezett meg a mellett a modern korszellem arról sem, hogy a különböző érekenek laboratoriumot állítson az iskolában. Ilyen laboratorium nézetem szerint a takarékpénztárak ére nyelvénye. A takarékpénztár is. Czélja levén az ére nyelvény csirájában kézzelfoghatólag gyümölcsözteszteni.

data ösztönözte Weisz Bernát Ferenc budapesti házi urat, a nevelésügy laikus barátját, hogy kezdeményezésével a jölet visszaállításának egy új ideáját iktassa be a népoktatás intézményébe
 A takarékpénztárak eszméje meledobtatva a paedagogiai vélemények mal-mába, nekem úgy tetszik, hogy nem ad jó lisztet. Epen ezen vélemény kiterjedtsége nek tulajdonitom, hogy tiszteendő eröltetés után is hideg maradt ahhoz az ország tanítószáának legalább 19/20-ad része.
 — Az ezme nem lévén kelendő, azt kétségtelennek hagyja ugyan az intenció nemessége, hogy Weisz B. Ferenc lelkes, jó hazafi, de azt nem, hogy egyuttal nevelő, vagy tanító is.

Persze, azoknak a buzgósága, a kik elfogultan, egyoldalul mérlegelve hasznos gyanant tudják pártolni, a hypokriták is; vagy a kik a tanítói hivatás fogalmát keret nélkül rögeszében keresik s mintegy félve a lanyhaság és hivatáshány vad-jától, meggyűződésszerű ragaszkodással vannak iránta. — mondom, ezeknek a buzgósága nem tartózkodott már eddig sem kimondani, hogy a takarékpénztárakat ellenzők egy része kényelmi szempontból agitál; más része meg közönyből, hanyagságból, vagy épen daczból fekszik gátlólag a törekvés elé, hogy a takarékpénztár általános legyen az ország összes iskoláiban. Kimondták már azt is — mint a hogy rosszul sikerült eszme védelmében szokás, — hogy egy sem hivatott tanító, a ki ki ilyen „népokdolgitó” intézmény szolgáltatása nem szegődik, s nézetük szerint az a fajlag helyesen tanítói hivatását, a ki a vallás-erkölcsi és reáltudományi tananyag-halmazon kívül, p u s z t a o n a a d a s b ó l, legalább pro forma méhécszetet, selyem-

tenyészést, kalapfonást, fatenyészést, székfönást, a hol lehet pipaszár-fűrészt s egyéb háziipart is tanít, elhez még a népszékszert is segíti végezni és takarékpénztárt is kezel, sőt készen tartja odaadó buzgalmát a legújabb paedagogiaidivat szülleményének befogadására is; azt tartván, hogy a tanítónak szárazon és vizen, éjjel és nappal, előadaskor és azon kívül, mindenkor tanítónak kell lennie a világ boldogítás s szolgálatában szünetlenül. S terhesbülvén a „magasztos” hivatás a divat eszmeik bevitelére által, a ki fizetésjavításra is mer reflektálni, na, az meg épen nem jó, nem hivatott tanító
 Igaz, hogy mi, a dunamelléki ref. egyházkerület 431 tanítója, a kiknek pénzfizetési átlaga a legújabb kerületi gyűlési jegyzőkönyv szerint 47 ft 88 kr, különösen találya érezhették magunkat, a mikor inkább eleveztük, mint pártoljuk a divat eszmeik behuzolását az iskolába s így a takarékpénztárakat is, mert 47 ft 88 kr. szép pénz egy-egy tanítóesaládra számítva; e mellett vigan keresve keressni lehetne a speciális népokdolgitó divat-eszmeiket, hogy melyiknek szolgálatába öljük bele előadásunkon kívüli időnket. Keresnünk lehetne a takarékpénztárt is, megalapítandót, ha annyi számtalan tekintetben nem volna általa koczakzatva a nevelés fő-czélja: a jellemképzés.
 Senki sem akarja tagadni azt, hogy a takarékpénztár megköszése egyik alapföltételt képezi az ember boldog, megelégedett életének; kétségtelen levén azonban, hogy a másik föltétel meg az, hogy legyen mi t megtakarítani: legyen jövedelem. E két alapföltétel elismerése tünteti föl épen koczakzatotnak a jellemképzést az iskolai takarékpénztárak mellett. — Az elemi is-

kolás gyermeknek rendszerint nincs jövedelme. Ha már most áll a takarékpénztár s ninesenek krajezárjai a gyermeknek, valahányszor a mások betételeit látja, vagy fölkelteik vagyonukat kúporgatói össze. Mit tesz akkor a gyermek, ha a takarékpénztár hívólag esalogatja, — föltéve azt a kétes hajlamot is már, hogy nyálaknsága, játékvágya helyett pénzt megtakarítani kész? — Először is megpróbálja szüleinél rendszeren kikérni a krajezárakat. Talán lehetséges; talán eltűrik a szülők a rendszeres zaklatást, tudva, hogy gyermekök jó helyre hordozgatja a pénzt. Ugyde, midőn a szülők ilyetén kontrollja mellett eszeleksi ezt a gyermek; a midőn a más pénzt hordogatja át a takarékpénztárba, hol maradt ita a gyermek egyéni takarékpénztár? — Több esetben azonban úgy, sőt a falusi iskolák szegény sorsu népességében mindig úgy lesz a dolog, hogy a szülők megtagadják a krajezárakat; s bár a gyermeket a takarékpénztárnál való szereplési vágya folytonos kúnyorálásra ösztönzi, még sem fog jutni krajezárakhoz: mi lesz ilyen esetben az eredmény?

tesztjük a negyedik esetet, hogy a gyermek sorsa iránti megadással, békeftíréssel vár az alkalomra, a mikor véletlenül krajezárba jutva ő ismét siet a betétek sorába, azt hiszem ritka kivételenk mondhatjuk az ilyen gyermeki kedélyállapotot. — Még egyet szabad és kell föltéveink sorába bevennünk s ez az, hogyha a szülők a krajezáraként való zaklatást a tanítóra hárított odummal utasítják el maguktól. A az hatás, mi ilyenkor a gyermek lelkeire terjed, a legrosszabb eredményt: a tanító nemes szándéka iránti kétséget szíli meg.

És hát bevitetvén a pénz szelleme az iskolába — mert az új ére nyelvtárnál csak a pénz az, a mi tekintetbe jó — bevitetik egyuttal az egyenlőtlenség tudata is. Mert a hol jó módú és szegény közt helyes feyelem alatt nem volt eddig különbség, nem fog-e az különbség támasztani, hogy egyiknek több pénze van, mint a másiknak, nem fog-e a nagyobb összeg kérekedésre, ennek ellenében pedig irgyságra, vagy fajó sóvárgásra okot adni; nem fog-e különösen oly versenyt léleki elő, melybe az ingadozó gyermeki lélek legszébb jellemvonásait: a szerénységet, illemes magatartást, szolgálatkészséget, szelmezséget és szivességet fogja dobni adoztatul? — Én azt hiszem, igen. A pénz démona az életben sem gonoszabb, mint lesz az iskolában. Mindenekelőtt be fogja oda lltetni a spekulatív szellemet, a hol még az ima és Isten iránti szeretet sem fogmozott meg jól. Egyszerre bálványt is állít a pénzben, a mikor még áldozatkész indulatra talán csak elvontan, s önzésten felebaráti szeretetre példákban kell tanítva erősítenni a gyermeki lelkét.

Gabona-árjegyzék.

Pécs sz. kir. városában 1886. évi okt. h. 9-án tartott heti vásárról.

Buza	jó	7	80
	középszerű	7	60
	legalkábbvaló	7	40
Kétszeres	jó	6	40
	középszerű	6	10
	legalkábbvaló	6	10
Rozs	jó	5	80
	középszerű	5	80
	legalkábbvaló	5	80
Árpa	jó	5	80
	középszerű	5	80
	legalkábbvaló	5	80
Zab	jó	5	80
	középszerű	5	80
	legalkábbvaló	5	80
Kukorica	jó	4	80
	középszerű	4	80
	legalkábbvaló	4	80
Széna	jó	2	80
Szalma	jó	2	80

Nyílt-tér. *)
A téli időnyre
olcsó és jó tüzelőfa

szerezhető be most télre
leszállított áron
Spitzer Adámnál
Pécsen, a hal-téren.

*) Ezen rovat alatt megjelentek nem vállalják felelősséget a szerkesztőség.
NAGY FERENCZ,
lapfőmunkása.
KIS JÓZSEF, VÁRADY FERENCZ
felelős szerkesztő, főmunkatárs.

Hirdetések.

Árverési hirdetmény.

A siklósi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Hirt Gáspár és neje végrehajtónak Horung József és neje Müller Margit végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében 463 frt tőkekövetelés és járulékaik iránt az árverést a siklósi kir. bíróság területén levő Németpalkonya községben tekvő a német palkonyai 459. sz. tjkben felvett 40 lz. 80. sz. ház udvar és kertre 828 frt 449. kb. szántóföldre 54 frt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886. évi november hó 3 napján délelőtt 10 órakor Német palkonya község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékoznak tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 82 ft 80 kr. 5 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Siklóson, 1886 évi március hó 18. napján. A siklósi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Jeszenszky
kir. aljbró.

Eladó házak.
Özvegy Lehner Károlyné hagyatékához tarozó
Megye-utca 11-ik számu
és
Ferenczi-utca 10-ik számu
egy emeletes házak
szabad kézből eladók.
Bővebb felvilágosítást a hagyatékai gondnok ad Szepesi-utca 8-ik szám alatt.
387 sz. (2-2.)

Eladó házak!
PÉCSÉN
Árpád-utca 45. számu ház 3200 frtért.
Árpád-utca 45 1/2 számu ház 1350 frtért.
Fehérváry-utca 3. számu ház 2550 frtért.
Indóházut 23. számu ház 6200 frtért,
előnyös feltételek mellett eladandók.
Bővebbet Árpád-utca 45. számu házból lakó tulajdonosnál. 375 sz. (5-4)

Házeladás!
A Pécs belváros Hunyady-utca 13. sz. (Valentin-féle)
há z és kert
nagy pinceszével és vízvezetékekkel szabad kézből eladó.
Bővebb felvilágosítás nyerhető Mária utca 16. sz. földszint jobbra.

500 aranyat fizetek annak,
ki dr. GREENSILL salicyl sav-szájzive használatá után — egy üveggel 40 kr. — még valaha fogfájást kap vagy lehellete büzös leend. Dr. Greensill fogszépitője, mely a szájviz után használándó, a fogakat fényes fehérré teszi. A szer ártalmatlansága biztossított. Ár 40 kr kapható gyógyszerárakban illtzerkereskedésekben, s előkelő fodrászoknál. Dr. Greensill Róbert tanár, Párisban Főorvostár Budapestben Dankovszky Istvánnal V. ker. József-tér 2. sz. Török Józsefnél VI. ker. király utca 12. sz. Kapható Pécsen: Zsigá László gyógyszerész úrnál. 249 sz. (20-7)

Schulcz János,
kőfaragó-mester
Pécsen, indóház-ut 21. szám
Ajánlja nagy választéku különféle márvány és terményköből készített
siremlékek raktárát
a legutányosabb árért.
Készít mindenféle kő, gyps, márványozás vagy csementből
építészeti díszítéseket,
nemkülönbön elvállal
bármínemű építkezési munkát
a legolcsóbb áron. 380 (3-2)

! Bazilika sorsjegyek!
évenként 3 huzás 120.000, 200.000, 100.000, 75.000 frt sat. fő- és számcs melléknyereményekkel.
Első huzás November 1-én
120,000 frt főnyereménnyel.
Ezen kitünő sorsjegyek, az 1883. évi XXXI. törv. ezikk alapján nálam részletfizetésre is kaphatók és pedig:
5 darab 28 havi részletben a 2 forint
10 " 28 " " " 4 " "
A vevő már a részletív átvételétől kezdve maga játszik minden nyereményre.
ULLMANN M. KÁROLY,
bank és váltóüzlete Pécsen.
395. sz. (3-1)

A pécsi közszénbánya és gépgyár részvénytársulat
rendes közgyűlését
1886. október 31-én délelőtti 10 órakor saját helyiségében megtartandja, melyre a t. cz. részvényesek, hivatkozással az alapszabályok 24 §-ára ezennel meghívattak.
T Á R G Y S O R O Z A T:
1. Részvényátvitás.
2. Igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés.
3. Osztalék megállapítása.
4. Indítványok.
Keit a pécsi közszénbánya és gépgyár részvénytársulat igazgatósága részéről 1886. évi október 1-én tartott üléséből.
Koszits Szilárd,
társulati titkár.
396. sz. (0-1)

Kiviteli ház Ticho Bernat Brünn, Krautmarkt 18.
utárvétellet küldetik: 313 sz. (20-6)

Női posztó, tisza gyapju, minden dívatszabán, 10 ntr egy teljes ruhára 100 cm széles. 8 forint	Téli Níger-loden, a legújabb és legártó-sabb női ruhákra, 100 cm széles. 10 méter 5.50.	Indisch-Foulé fél-gyapju, minden létező színben, egy teljes ruhára, 100 cm széles. 10 méter 4.50.	Gyapju-Rips, 60 cm széles 10 méter 3.40. Cachemir, fél-gyapju, 100 cm széles 10 méter 4 frt	Fekete Terno, 100 cm széles, előbb 60 krla terült, míg a készlet tart, 10 méter 4.50.
Ruha barket, pompás minták, teljesen mosható, 10-11 méternyi 60 cm. széles waradékokban egy ruhára 3 forint 50 kr.	Valerie-flanell, fél gyapju legújabb dívát-minták, téli ruhákra a legjobbnak, 60 cm széles. 10 méter 4 frt.	HÁZIVASZON 1 vég 4, széles 4 frt. 2 vég 4, széles 5 frt King szövettü jobb mint ezernévaszon 1 vég, 30 teljes rőt 5 forint 80 kr.	OXFORD mosható, legjobb minőség, 1 vég 29 rőt, teljes 4 frt 50 kr. KANAVASZ 1 vég iholya szín. 4.80. 1 vég vörös 5.20.	1 rips garnitura, áll 2 ágy- és 1 asztaltérből 4 forint 50 kr. 1 jute garnitura, 2 ágy- és 1 asztaltérből 3 forint 50 kr.
Brünni gyapjuszövetek öltözetekre Palmerston, Harlein, Mandarine, téli kabátokra és felöltőkre, valamint Tüffel, Loden, Peruvienne, Dosing, maradékokban teljes öltözetekre és kabátokra fél áron. Nagy raktár szövetek fejkendőkből minden színben, 1 darab 1/2 nagyságu 1 forint 70 kr Női derekák vagy szövött női kabátka 1 db. legugyobb 2.30.	Nagy mennyiség gyapju nagykendő nőknek, 1/2 hossz, minden egyszerű színben, valamint mintázva is, előbb 4 frt 50 kr. most csak 2 forint. Is-mételadónak 5% engedmény.			

Stangl Ede kefégyára
Pécsen, király-utca 29. sz.
ajánlja a n. é. közönségnek kiválóan készített
Para-Piasava-féle kefeit
(seprüket) sörfözde, hajók, vasuak, gyarak, laktanyák, szátrak, magtárak, kert, udvar és fapadlózat sikálására, nemkülönbön havazás elseprésére, mint legalkalmassabbat és minőséghez képest olcsót.
Ugyszintén készit mindenféle **gazdászati gép-kefeket** rajz vagy minta szerint.
Kiváló gond fordítatik az ugynevezett **bécsi meszelőkre,**
úgy, hogy a gyártmány minden tekintetben teljesen egyenlő — ha nem jobb — az ugynevezett bécsi meszelőkkel.
Ezenkívül készit mindenféle e szakmába vágó kefeket, eseteket és meszelőket nagy választékban, melyek gyár áron számitattanak.
Vételek engedmények pontosan teljesitetnek.
327 sz. (0-8)

A LEGJOBB SZIVARKA-PAPIR
A VALODI
LE HOUBLON
francia gyártmány
CAWLEY & HENRY-től. PÁRISZBAN
Utánásoktól óvakodni!
Ezen papir dr. POHL J. I. dr. LUDWIG R. és dr. LIPPMANN R. uraktól.
A lényegesen ajándított és pedig kitünő minőségű és tökéletes tisztaságúval, így, továbbá nem semmiféle egészségére ártalmas anyagot nem tartalmaz.
500 PHILLES
Houblon
Cawley & Henry
17, rue de Valenciennes, 4 PARIS

Előnyös kereset!
Minden rangu állandó személyek, kik a törvény által megengedett állam és magán-sorsjegyek részletfizetés mellett eladásával az 1883. évi XXXI. törv. cz. szerinti foglalkozási öhajtanak, igen előnyös feltételek mellett mindenhol felvételnek.
Némi szorgalom esetében **tőke és kockázatás (risico) nélkül havonta 100 egész 300 frt. könnyen kereshető**
Ajánlatok a jelen foglalkozás megnevezésével intézendők a fővárosi váltóüzlet-társaság Adler és társához Budapestben.

Brünni kelméket
elegans őszi vagy téli öltözetekre,
3-10 métert kitévő szelvényekben mindegyik épen egy fő föl öltözetre elégleges, frt 4.80 igen finom frt 7.75 legfinomabb frt 10.50 legesleg finomabb **valódi gyapjuszövetből** Palmerston és Boy félkabátokra kerteje frt 2.50 egész 5 frt. — Loden frt 2.25 egész 3 frt. Női posztók méterje frt 1.25 krtól 2.50 krtig, megkülönböztetve is porja utánvétel mellett:
Feintuch-Fabriks-Niederlage SIEGEL-IMHOF Brünn.
Nyilatkozat: A fentebbi czég szövevei szilárd és izlőteljes kivitel valamint kiváltképpen tartósság által tűnnek ki. Ezek elismert megbízható szilárdsága és rendkívüli munkaképessége egyszerűsége miatt is kezeséget nyújt miszerint csak a legjobb árú s pontosan a választott minták szerint lesz szállítva. Kiváratra fentebbi raktár mintákkal ingyen és bérmentve szolgál.
355. sz. (20-5)

Árverési hirdetmény.
A dárdai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Márkovits Dömötör H. szőlősi lakos végrehajtónak Bangó János vörösmarti lakos végrehajtást szenvedő elleni 92 frt 64 kr. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a dárdai kir. járásbíróság területén levő Sepse községben tekvő a sepei 679. cz. tjkben felvett 1591. hsz. számu szőlőre az árverést 472 frt. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886. évi október hó 25-ik napján délelőtt 10 órakor Sepsén a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.
Árverezni szándékoznak tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 9 frt 27 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.
Kelt Dárdán, 1886. évi febr. hó 12-ik napján. A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Fekete,
kir. aljbró.
394. (1-1)
Kincsem Sorsjegy
a 1 frt 11 sorsjegy 10 frt csak
Főnyeremény készpénzben
50.000 ft
10.000 ft, 5000 ft 20% lev.
4788 pénznyeremény.
A magyar lovar-egylet sorsjegykiróddája: Budapest, váci-utca 6.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a Cserdi község tulajdonát képező **regále jog**
a hozzá tartozó koresmaház, melléképületek, pincék, pálinkaház, úgy 10 hold szántófölddel együtt 1887. évi Január hó 1-től kezdve 6 évre nyilvános árverés útján 1. évi október hó 31-én délelőtt 10 órakor Cserdiben a község házában bérbé ki fog adatni, melyre a bérleni szándékozők ezennel meghívattak.
Az árverési föltételek úgy a községi bírónál, mint a körjegyzői hivatalban bármikor betekintheők.
Cserdiben, október 6-án 1886.
Marosy Ignác, **Ferencz Imre,**
körjegyző, bíró.

Máriaczei gyomorcsöppek.
Kitünő hatás szer
a gyomor minden betegségekben.
Védjegy
Fülmulhatatlan érvényhiány, gyomorégőség, rossz illatú lélektet, fel-fuodás, savanyú felbőftetés, köhika, gyomorhurut, gyomorégés, homok- és daraképződés, túlságos nyálkahéprődés, székesség, undor és hányás föfajásná a gyomortól erőd, gyomorgöres, szék-szornias, a gyomornak ételekkel és italokkal való túlterhelése, gúliszták, lép-, máj- és aranyeres bántalmak esetében. Egy üvegeze ára használati utasítással együtt 45 kr.
Központi szétküldés Brady Károly gyógyszerész által Krensterben 427. (Mórország)
Kapható minden gyógyszerárban.
Óvást: A valódi máriaczei gyomorcsöppeket sokat hamisítják és utánozzák. A valódiság jeléül minden üvegenek piros, a fenti védjegyvel ellátott borítékba kell gúnyzólvé lennie és a minden üvegezh mellékelte használati utasításon meg kell jegyezve lenni, hogy az Krensterben Gusók Henrik könyvnyomdájában nyomott.